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Film    Stratené dievča

ZUMAG

a film Stratené dievča som 
šiel len kvôli režisérovi. 
David Fincher totižto má 
určité kvality, kvôli ktorým 
sa oplatí navštíviť kino a 

pozrieť si jeho filmy. Meno spisovateľky 
Gillian Flynn mi nič nehovorilo. No potešilo 
ma zistenie, že práve autorka knižnej pred-
lohy je hlavnou scenáristkou filmu. 

Fincher tak, ako ho poznáme
V každom prípade je zaujímavé sledovať 
Fincherovu takmer nevyvíjajúcu sa tvorbu, 
ktorá stavia už dlhú dobu na tých istých 
prvkoch. Snaží sa udržať diváka v nevedo-
mosti, aby na neho následne vybalil veľké 
príbehové udalosti, ktoré vypĺňajú mozaiku 
skutočností, ktoré sa stali v celom filme. 
Opakovane vsádza na to, že obsah víťazí 
nad formou a stále využíva rovnaké triky, 
aby dosiahol v divákovi presne také pocity, 
aké chce, aby divák cítil. 

Základná premisa príbehu je jasne 
daná v prvej štvrtine filmu. Nick Dunne a 
jeho manželka Amy vyzerajú ako bežný 
manželský pár, ktorý zažíva každodenné 
radosti a starosti, teda všetko, čo k 
manželstvu patrí. O to väčšie je Nickovo 
prekvapenie, keď v deň piateho výročia po 
raňajšej rutine vstúpi do domu a nájde po-
prevracaný nábytok a po manželke niet ani 
stopy. Zalarmovanie polície na seba nene-
chá dlho čakať. Všetko nasvedčuje tomu, 
že Amy bola unesená, no postupne polícia 
nachádza čoraz väčšie množstvo indícií 

o tom, že manželstvo, ktoré sa verejnosti 
javilo ako normálne, až také bežné nebolo. 
Je teda Nick Dunne tým, za koho sa vydáva? 
Alebo je to človek, ktorý by bol schopný 
zavraždiť svoju manželku? A kde sa potom 
nachádza Amy?

Pointa sa skrýva pod povrchom
Rafinovaný príbeh sa odohráva v dvoch 
rovinách, každá má vlastný uhol pohľadu a 
obecenstvo v kine je po celý čas zmätené. 
Na jednej strane sa mu ponúka história 
manželstva prostredníctvom Amynho 
denníka, zahrňujúca prvé stretnutie, 
zásnuby, uzatvorenie manželstva, prvé 
roztržky až po zúfalé pokusy o ukončenie 
manželstva násilným spôsobom. Na 
druhej strane barikády vidí Nicka, ktorý 
tvrdí úplný opak a snaží si na svoju stranu 
prikloniť nielen negativisticky nala-
denú verejnosť, ale hlavne políciu. A di-
vák netuší, čo je skutočnosť a čo výmysel.  
No tieto dva uhly pohľadu obalené do 
detektívneho príbehu sú iba základnou 
vrstvou, ktorú nám režisér ponúka. Ako 
to už tradične pri Fincherových filmoch 
býva, na ceste do hĺbky filmu môže nájsť 
divák nielen tento základný príbeh, ale 
aj kritiku manželstva ako zväzku, kritiku  
médií a verejnej mienky, ktorú vytvárajú. No 
snímka poukazuje hlavne na to najhoršie, 
čo sa v nás ľuďoch nachádza. Na dôvažok 
Fincher pridáva aj štipku satiry na všetky 
tieto prvky, ktoré osviežujú dosť ponurý a 
atmosférou temný film. 

Ben Affleck ušitý na mieru a oscarová 
Rosamund Pike
Dôležitým prvkom pri takomto mnohovrst-
vovom filme je scenár, ktorý musí nielen 
inteligentne viesť diváka a ponúkať mu iba 
to, čo potrebuje, ale musí vedieť aj pracovať 
s postavami, pretože okolo nich je obalená 
všetka tá neistota, ktorá z príbehu vyplýva. 
Veľmi dôležitý je výkon postáv. V snímke 
Stratené dievča stvárnili hlavné postavy 
Ben Affleck a Rosamund Pike. Ben Affleck 
dostal rolu ušitú priamo na mieru a na telo, 
čo tentokrát spôsobilo, že z jeho hereckej 
strnulosti a nedôveryhodnosti sa stala 
veľká výhoda, pretože presne takto je vy-
kreslená postava Nicka. No aj napriek tomu 
je hlavnou hviezdou z hľadiska výkonu 
Rosamunde Pike, ktorá hravo zmätie di-
váka rýchlym striedaním hereckých polôh. 
Preto môžeme predpokladať, že tento film 
nebude zbierať ocenenia iba za najlepší 
scenár, ale aj za najlepšiu hlavnú ženskú 
úlohu. 

Temná elektronika od známych tvárí
Film sa nesie v presných temných a depre-
sívnych polohách, ktorými je Fincher tak 
známy. Stačí spomenúť snímky ako Seven 
či jeho posledný počin Muži, ktorý nená-
vidia ženy. Je potom úplne pochopiteľné, 
že za autorov hudobného doprovodu si 
vybral rovnaké duo, aké mu pripravo-
valo soundtrack k jeho poslednému filmu. 
Frontman skupiny Nine Inch Nails Trent 
Reznor a Atticus Ross pripravili temný ele-
ktronický soundtrack, ktorý presne vysti-
huje atmosféru filmu a navodzuje divákovi 
také pocity, aké režisér potrebuje. 

Niekto by mohol namietať, že  
Fincher iba opakuje zaužívané postupy, 
kvôli ktorým sa stal známym. No nikto 
nemôže povedať, že by to, čo robil, bolo 
zlou filmárskou prácou. Jeho typické prvky 
sú vo filme Stratené dievča podporené  
famóznym, viacúrovňovým scenárom, 
ktorý strieda rozprávačov, rôzne uhly 
pohľadov a do toho sú zakomponovaní 
herci, ktorí dokážu zložitosť tohto scenára 
vierohodne preniesť na filmové plátno. 
Netreba zabudnúť ani na rutinérsku prácu 
so zábermi, ktoré napriek svojej statike 
nestrácajú na zaujímavosti, pretože obsah 
je v tomto filme to prvoradé. A čerešničkou 
na torte je výborný temný elektronický 
soundtrack, ktorý doťahuje celé dielo do 
stavu, kedy jedinou otázkou je to, prečo ste 
ho ešte nevideli.

N

Stratené dievča
„Chcel by som ti rozmlátiť hlavu, otvoriť lebku a pozrieť sa... čo si myslíš, miláčik?“ Alebo ako funguje 
najdivnejšie manželstvo v dejinách v podaní Davida Finchera. 

DOMINIK FARKAŠ

Affleck po dlhej 
dobe predviedol, 
že vie hrať.
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Filmy    Na vine sú hviezdy, Nebo nie je výmysel, Oplatí sa vidieť

ZUMAG

Nebo nie je výmysel
V živote človeka je mnoho krásnych chvíľ, ktoré môžu pohnúť životom. Film 
Nebo nie je výmysel je práve tým príbehom, ktorý zanechá na srdci stopy. 

VLADIMÍR MIČUDA

ríbeh natočený podľa skutočnej 
udalosti, rozpráva o jedi-
nečnom zážitku. Hlavný hrdina 
Colton náhle ochorel a jeho 

zdravotný stav sa zhoršoval. Todd so svojou 
manželkou netrpezlivo čakajú na výsledky, 
ktoré im doktor po niekoľkých vyšetreniach 
prinesie: Coltonov stav je vážny, je nevy-
hnutná operácia. Po komplikáciách sa 
chlapcov stav stabilizoval. Niečo sa však 
stalo. Chlapec začal vykresľovať uda-
losti, ktoré si pamätal zo svojej operácie. 
Ako vstal so svojej postele a videl, ako ho 
operujú. Ako videl svoju maminku, aj ocka. 
Rozprával, ako si spieval s anjelmi.

Slabinou je prehnanosť
Príbeh sleduje predovšetkým vzťah Col-
tona s jeho rodinou a to, ako jeho zážitok 

ovplyvňuje všetky ich životy. Pochyby a 
úzkosť sprevádzajú predovšetkým otca 
Todda, ktorý tomu celému chce uveriť, no 
má strach. Sám však tento strach nevie 
presne pomenovať, a to ho trápi najviac. 
Film, ktorý rozpráva pravdivý príbeh, mal 
zo začiatku jasný cieľ. A tak bol aj natočený. 
Nebo, v ktorom chlapec bol, anjelov, ktorých 
videl a Ježiša, s ktorým sa rozprával. Všetko 
ma divák možnosť vidieť, môže zažiť chlap-
covo vnímanie a vcítiť sa do jeho pocitov 
a myšlienok, ktoré sa snažil zdeliť otcovi. 
Tieto Coltonove zážitky však mali jedno 
spoločné – boli prehnané. Prehnane sa 
tvárili nadpozemsky, efekty odpudzovali a 
ich konečný výsledok vôbec nepredstavo-
val sľúbený zážitok. Niekedy je menej viac, a 
to  v tomto prípade platí dvojnásobne. Bolo 
by lepšie nechať diváka s jeho vlastným 
vnútrom predstaviť si toto nadprirodzeno. 

Príliš veľa dokonalosti
Chybou by sa dal označiť aj samotný kon-
text postáv, ktorý predstavoval dokonalú 
americkú rodinu. Dávno vieme, že niečo 
ako bezchybná domácnosť neexistuje (a v 
Spojených štátoch už tobôž nie). Herecké 
výkony hlavných hercov boli afektované 
a pridali na gýčovitosti filmu, čo snímke s 
náboženskou tematikou mohlo len ublížiť. 
V konečnom dôsledku však snímka je-
dnoduchého diváka poteší, pomôže v ceste 
spoznávania života a aj samého seba. Kon-
cept si však zaslúžil viac, než sa dostalo 
na kinové plátna. Myšlienka tak stratila 
svoj pravý význam a filmový nadšenec s 
očakávaniami môže byť trpko sklamaný. 

Na vine sú hviezdy
Smutná lovestory o dvoch tínedžeroch, ktorí sa snažia napriek zákernej 
chorobe užiť si život naplno. Koľko času im však dopraje osud?

MICHAELA ADAMČÍKOVÁ

azel Grace Lancasterová má len 
šestnásť rokov a život sa s ňou 
nemaznal. Lekári jej diagnos-
tikovali rakovinu a pohybuje sa 

len s ťažkým kyslíkovým prístrojom. Nos jej 
„zdobia“ hadičky, pomocou ktorých môže 
dýchať. Po presviedčaní rodičov je ochotná 
zúčastniť sa stretnutia podpornej skupiny 
pacientov, ktoré však považuje za otravné a 
zbytočné. Tam sa stretáva so sympatickým 
sedemnásťročným mladíkom Gusom, ktorý 
má protetickú nohu. 

Láska a jej smrtiace mantinely
Augustus srší vtipom a aj napriek ťažkému 
osudu si užíva život plnými dúškami. 
Hazel si ho najprv nechce pripustiť k telu, 
postupne si však k nemu cestu nájde. Aj 
napriek ťažkej chorobe hlavnej hrdinky 
medzi nimi vznikne láska a jej život sa 
postupne mení. Jeden druhého drží v 

ťažkých chvíľach nad vodou a oporou je 
im milujúca rodina a priatelia. Okrem 
toho je im poskytnutá výborná lekárska 
starostlivosť. Ich láska je však odsúdená na 
zánik a nikto nevie, kedy sa kvôli zákernej 
chorobe skončí. 
Tento romantický príbeh ponúka oveľa 
viac ako len smutné momenty zo života 
tínedžerov zasiahnutých chorobou. 
Zaľúbené rozhovory, neočakávané a často 
vtipné chvíle tento film ozvláštňujú, a 
tak neostáva len v rovine drámy. Hlavní 
hrdinovia sa vyrovnávajú so smrťou, 
čelia krutej realite a snažia si užiť každú 
sekundu svojho života akoby mala byť 
ich posledná. Gus splní Hazel jej najväčšie 
prianie, poletí s ňou do Amsterdamu, kde sa 
stretne so svojim obľúbeným spisovateľom 
Petrom Van Houtenom. Popri svojich trápe-
niach pomáhajú kamarátovi, ktorý prišiel 
pre rakovinu o zrak.  

Sympatické herecké výkony
Príbeh Hazel presvedčivo stvárnila mladá 
americká herečka Shailene Woodley, ktorú 
diváci mohli vidieť aj vo filme Divergen-
cia. Ansel Elgort si zahral postavu ener-
gického a charizmatického Gusa. Svojej 
postavy sa tiež vynikajúco zhostila Laura 
Dern (známa zo snímky Jurský park) ako 
Frannie, starostlivá matka nevyliečiteľne 
chorej tínedžerky. 
Film vznikol podľa predlohy knižného 
bestselleru s rovnomenným názvom od 
amerického autora Johna Greena. Tit-
ulnú pieseň k filmu s názvom All Of The 
Stars naspieval populárny anglický spevák 
Ed Sheeran, ktorý svojou tvorbou prispel aj 
do filmu Hobit: Smaugova pustatina. 

Interstellar 
Sci-fi novinka od režiséra 
Batmanovej trilógie či 
snímky Inception Christo-
phera Nolana o cestovaní 
do neznámych kútov ga-
laxie. V hlavnej úlohe sa predstaví dvojica 
Matthew McConaughey a Anne Hathaway. 
Film je v našich kinách od 6. novembra. 

Fury
David Ayer (Králi ulice, Pa-
trola) uviedol 13. novem-
bra do kín vojnový film s 
Bradom Pittom. Film sa 
venuje poslednému roku 
Druhej svetovej vojny a samovražednej 
misii, na ktorú je vyslaná päť členná 
posádka tanku. 

Hobbit: The Battle of the 
Five Armies 
Zakončenie trilógie, ktorá 
sleduje skupinu trpaslíkov 
a jedného Hobita za zno-
vuzískaním domova už 
tradične v réžii Petera Jacksona. Už 11. de-
cembra tak zistíme, či ich úsilie padne na 
úrodnú pôdu.     (df)
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Hudba    Korben dallas

ZUMAG

ohoda, Grape a Colours of  
Ostrava sú mená známych 
slovenských a českých festi-
valov, na ktorých sa skupina  
objavila a zanechala hlboký 

dojem. Kapelu tvoria bývalí členovia 
skupiny Appendix – Juraj Benetin (spev a 
gitara) a Lukáš Fila (basgitara), ku ktorým 
sa pripojil Ozo Guttler (bicie). Hudobný štýl, 
ktorým by sa formácia dala konkretizovať 
presne neexistuje, no spevák kapely Juraj 
ho rád označuje ako pokračovanie starého 
slovenského rocku. 

presadila, a to aj mimo alternatívnej a  
undergroundovej scény. Svedčí o tom aj 
fakt, že klip k singlu Otec má do dnešného 
dňa 338-tisíc pozretí (a toto číslo stále  
rastie). Mainstreamový poslucháč ho mo-
hol zachytiť taktiež v najpočúvanejšom 
slovenskom rádiu, kde bol v obehu asi dva 
týždne. Okrem Otca sa im podarilo nakrútiť 
videoklip k ďalším piesňam, a to Beh a Zlatý 
jeleň. 

Správne namiešaný
Album Karnevalová vrana bol už pestrejší 
ako jeho predchodca, hudobníci sa viac 

ristom a skladateľom Andrejom Šebanom. 
Aj tieto spolupráce progresívne ozvláštnili 
album a hudba Korben Dallas sa mala 
možnosť ďalej vyvíjať. S Vranou sa dostali 
na prvú priečku v albumovom rebríčku 
slovenskej verzie iTunes a Spotify. V súťaži 
Radio_Head Awards 2013 získali cenu za 
Album roka, Singel roka (Otec) a Inter-
pret roka / koncertná kapela. S týmto po-
dareným albumom sa cez leto vydali na 
koncerty nielen po Slovensku, ale zavítali aj 
do Českej republiky. 

Prečo práve Korben Dallas?
Na pódiu z nich prúdi energia, akú by 
ste na inom koncerte rozhodne nezažili. 
Fakt, že Juraj spieva naživo rovnako dobre 
ako na albume, im len pridáva na kvalite 
a fanúšikoch. V auguste 2014 už na svo-
jich modrých sociálnych sieťach avizovali 
pobudnutie v štúdiu a prácu na novom  
albume, keďže boli plní inšpirácie a sviežich 
nápadov. O tom, že album bude trochu ta-
jomný a plný intimity predznamenal aj duet 
s Janou Kirschner Spolu. Žánrová pestrosť 
a dospelosť. To je to, čo albumu Banská 
Bystrica rozhodne nechýba. Precítené a 
hĺbavé melódie, inšpiratívne a vývojom na-
siaknuté texty. Jednoducho hudba, za ktorú 
sa netreba hanbiť a treba ju podporovať. 
Chlapci už majú naplánované jesenné 
československé turné spolu s kapelou Zrní, 
na ktorom novinku aj predstavia. 

Asi najčastejšou otázkou pre formáciu 
je – prečo práve Korben Dallas? V čase, keď 
chlapci len skúšali a žánrovo sa hľadali boli 
v krčme a frontman kapely šiel na záchod, 
kde za zrkadlom našiel zastoknutý malý  
papierik. Po otvorení prišiel na to, že jedi-
né, čo bolo na ňom napísané, bolo Korben  
Dallas. Tak prišiel naspäť za chalanmi s 
tým, že sa tak budú volať. Oni súhlasili a na 
druhý deň po vygúglení zistili, že rovnako 
sa volá hlavný hrdina z Piateho elementu.

Najlepší spôsob, ako spoznať týchto 
hudobníkov je buď zájsť na ich kon-
cert, alebo sa započúvať do precítených 
skladieb doma. Objaviť kapelu Korben  
Dallas je jednoznačne výhra. Spoznať a 
počúvať Jurajov úžasný hlas, Lukášove  
basové „vyhrávky“ a sóla (nehovoriac o 
jeho textoch), ostať zamrznutý pri Ozových 
úderoch do bicích, to na človeku zanechá  
zimomriavky a hrejivý pocit v hrudi. Aj oni 
sú argumentom proti zlým jazykom, ktoré 
tvrdia, že slovenská hudba nemá budúcnosť 
a poslucháčov.

P

Viac ako záchodový názov
Bratislavská formácia Korben Dallas je na slovenskej hudobnej scéne od roku 2010, no za tento pomerne krátky 
čas stihli toho veľa. Vydali tri albumy a odohrali okolo 150 koncertov.

JAKUB FULLA

Hoci sú len traja, 
na festivale Pohoda 
dostali do varu 
veľké publikum.

Hlavne neošúchane
Človek už po prvom vypočutí pár piesní 
príde na to, že Korben Dallas nie je len taká 
obyčajná slovenská mladá skupina, ktorá  
po nociach a víkendoch skúša v garáži. Ich 
originalitu a inovatívnosť cítiť z každého 
taktu a tónu. Debut Pekné cesty nahrali 
ako živé vystúpenie 1. marca 2011 v brati- 
slavskom Klube za zrkadlom. Týmto  
albumom sa im otvorila cesta pre alter-
natívneho poslucháča, ktorý nehľadá 
otrepané refrény (pam pam pam, v 
sieti ťa mám), prvoplánové texty a 
štvorakordovú sekvenciu opakujúcu sa 
počas celej pesničky. Pekné cesty boli 
nominované v kategórii cena kritikov na 
Radio_Head Awards 2011. Neošúchanosť 
a neopočúvanosť sú hlavnými atribútmi, s 
ktorými Korbeni pracujú a žnú úspechy. 

O dva roky vydala kapela album Kar-
nevalová vrana, ktorým sa už výraznejšie 

kreatívne vyžili a potvrdením je aj počet 
pesničiek, ktorý z deviatich narástol na 
trinásť. Pri počúvaní albumu sa môže 
zdať, že je dlhší a poslucháč čaká, kedy 
odznie posledná pieseň. Tak to ale nie je. 
Songy sú príjemne poukladané za sebou. 
Jedna upokojí, ďalšia energickejšia pomaly 
naštartuje človeku deň, inú si zas musí 
pustiť párkrát, aby zachytil myšlienku 
textu a melódie. Album Karnevalová vra-
na sa od Pekných ciest líši aj vyzretejšími  
textami a kompaktnejšie tiahlymi meló-
diami. Ubudlo tvrdých rockových gitár,  
nepravidelných rytmov, no na druhej strane 
je tu cítiť väčšiu žánrovejšiu pestrosť. 
Ďalšou zmenou bol Benetinov hlas. Začal sa 
mu viac venovať, chodil na hodiny spevu a 
pracoval s ním usilovnejšie.

Na Vrane spolupracovala kapela s 
gitaristom a spevákom z Chiki liki tu-a 
Ľuboslavom Petruškom a slovenským gita-
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Hudba    Lucia Šoralová, One Republic, Oplatí sa počuť 
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Do tretice všetko najlepšie
Tretí sólový album slovenskej speváčky Lucie Šoralovej O lásce, cti a 
kuráži uzrel svetlo sveta v októbri 2012. Závislosť od neho je natoľko 
silná, že je takmer nemožné sa ho nasýtiť.

DANIELA MATEJOVIČOVÁ

Šoralová, ktorá pôsobí skôr u našich západ-
ných susedov, svojím ostatným albumom 
presiahla mnohé očakávania. „Česká kri-
tika album vychválila tak, ako žiadny iný 
album, na ktorom som sa podieľal za celý 
život,“ vyjadril sa pre médiá textár Michal 
Horáček. Práve jemu patrí nemalá zásluha 
na spomínanom úspechu. „Pokračovateľka 
Hany Hegerovej“, ako Šoralovú titulujú 
čoraz viacerí, mala možnosť spolu s inými 
interpretmi Horáčkove texty zhudobniť v 
rámci projektu Český kalendář. Jeho vil-
lonské balady v kombinácii so speváčkiným 
famóznym prejavom a hudobnými kom-
pozíciami, ktoré sama zložila, získali nový 
rozmer. Vďaka ich vysokej kvalite si zaslúžili 
miesto na samostatnom albume.

Dokonale zladené
CD, ktoré získalo ocenenie Zlatá platňa, 
ponúka tematicky široké spektrum  
skladieb. Od ironicky ladených (Yes, you 
can) prechádza cez piesne s intímnym 
nádychom (Červená), až po pôsobivo vážne 
šansóny (Nakonec přijde začátek). Kva-
litu jednotlivých textov podtrhuje hudba, 
ktorá dokonale ladí s posolstvom každého  
jedného z nich. Sarkastické verše sú zväčša 
sprevádzané akordeónom, výraznými bicí-
mi či klarinetom, ktoré piesňam dodáva-
jú unikátny punc a nadľahčujú celkovú  
atmosféru. Oproti tomu v melancholických 
baladách dominujú tóny klavíra a saxofónu. 
Hudobné aranžmány nahrala skupina La 
Alma. 

Ide pod kožu
Hoci album trvá len 
necelú polhodinu, 
Šoralovej hlboké pre- 
cítenie každého slo- 
va vyvoláva u poslu-
cháča nezabudnu- 
teľný a dlhotrvajúci 
zážitok. Charizma a jedinečné umelecké 
stvárnenie z nej robia speváčku,  šansoniérku 
 par excellence. Napriek tomu (a možno 
práve preto), že pôsobí v menej prefero-
vanej hudobnej sfére, si za svoju kvalitnú 
produkciu právom zaslúži pozornosť vere-
jnosti.  

Celkový dojem z albumu dotvára pútavý 
booklet, obsahujúci Horáčkove texty a  
pestrú paletu fotografií pripomínajúcich 
časy dávno minulé.

Lucia Šoralová má okrem spomínaného 
CD na konte ešte dva albumy. Do povedo- 
mia sa dostala v roku 2002 debutom 
Zblízka a v roku 2005 jej vyšlo CD s  
orientálnym nádychom Púšť. Venuje sa  
i muzikálovému herectvu.

Stereotypne dobré
Native je tretím štúdiovým albumom One republic. Na albume sa 
nachádza 15 skladieb  ladených v štýle pop-rock. Po albumoch Dreaming 
out loud  a Waking up má za sebou Native stotisíce predaných kusov. 

MARTINA STREČKOVÁ

P!nk – The truth about 
love
Stará dobrá nadupaná 
P!nk, ktorá aj o svojom 
mužovi tvrdí v piesni 
True love, že aj keď občas 
nenávidí každé slovo, ktoré povie, vzápätí 
ho chce objať. Láska je totiž plná paradoxov. 
Spieva o nich so sebairóniou.

Skladby ako I Lived a  Something I need 
sprevádza v úvode jednoduchá meló-
dia s minimom hudobných nástrojov, 
ktoré dopĺňa hlas lídra kapely  Ryana  
Teddera. Prvých dvadsať sekúnd pripomí-
na inštrumentálnu verziu skladby, ktorá sa 
postupne stupňuje. Nedostatkom piesne je 
spev hudobníka, ktorý potláča tóny, aby tak 
zdôraznil samotnú refrénovú časť.

Na albume sa podieľal aj Timbaland
V poslednej minúte piesne je pre tieto 
skladby typické opakovanie slov so strie-
davým tempom, čo pripomína štýl Timba-
landa. Práve tento hudobník sa tiež podieľal 
na produkcii albumu. Štýl jeho tvorby (RnB, 
pop a rap), nájdeme v menšej miere aj v 

konkrétnych  pasážach. Sú nimi Can´t stop 
či Burning Bridges, v ktorých korešponduje 
jeho štýl hudby so skladbami One republic.
Kapela je nahrávkami podobná Coldplay, 
kvôli ich  spoločným epickým či akustickým 
prvkom. Vyniká v nich už spomínaná kvali-
ta speváckeho výkonu. Po dlhšom počúvaní 
nahrávok (Au Revoir, Don´t look down) 
však týmto spôsobom klesá „chytľavosť“ 
či estetika počúvanej piesne a stáva sa tak 
rutinou.

Keď nedostatok, tak stereotyp
Oživením albumu sú niektoré „tanečnejšie“ 
verzie, ktoré sú pre skupinu špecifické. 
Napríklad Love runs out, Light it up, Life 
in colour majú v porovnaní s inými na-
hrávkami dynamickejší rytmus a pestrejšie 

striedanie tónov.
Viac vyniknú ná- 
stroje, najmä gitary. 
Menej zapájajú 
experimentovanie 
s elektronikou ale-
bo klávesy. A hoci 
je album „zmixo-
vaním“ rôznych 
prvkov hudobnej produkcie, bolo by zaují-
mavé pohrať sa práve s týmito nástrojmi. 
Keďže One republic vedia robiť svetové 
hity mixovaním hudobných segmen-
tov, jednoliatosť nástrojov vzbudzuje u 
poslucháča stereotyp. 
Skupina ponúka svojim fanúšikom štýl, 
na ktorý sme pri nich zvyknutí. Hoci sa 
pohrávajú len s jednoduchosťou, dokážu z 
toho vytvoriť fenomenálne kúsky. Album 
vyznieva veselo a optimisticky. Jediným ne-
dostatkom je stereotyp , pretože do svojej 
produkcie nezahŕňajú experimentovanie s 
novými prvkami, ale len so starými, ktoré 
sa  im už osvedčili.

Bonobo – Black Sands
Štvrtá štúdiová nahrávka 
anglického DJ-a Bonoba 
nie je síce novinkou na 
trhu, ale ten, kto zažil jeho 
neskutočne vydarené re-
mixy na festivale Pohoda, vie, akú extázu 
môže očakávať. Kým hral, pivo sa nepilo 
a čínske rezance viseli z otvorených úst. 
Dvanásť skladieb očarí kdekoľvek.

Gregory Porter – Liquid 
Spirit
Status víťaza ceny Grammy 
Award za najlepší amer-
ický jazzový vokálny al-
bum hovorí sám za seba. 
Tam, kde Boh nenadelil krásu, doprial Por-
terovi príťažlivý zamatový hlas. Úsmev vám 
z tváre nezíde a príjemne sa naladíte, aj keď 
vás čaká vyčerpávajúci deň v práci.        (lš)
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kolo roku 490 pred Kristom 
dobehol vyčerpaný grécky 
vojak Feidippides do Atén, 
aby zvestoval správu o 
víťazstve Peržanov v bitke 

pri Maratóne. Následne od vyčerpania 
skolaboval a zomrel. Podľa legendy zabe-
hol celú, približne štyridsať kilometrovú 
vzdialenosť bez zastavenia, čo bolo po 
ťažkom boji naozaj obdivuhodné. Na konci 
19. storočia francúzsky historik a lingvista 
Michel Bréal prišiel s návrhom usporiadať 
preteky na dlhú vzdialenosť, ktoré by 
oslavovali čin tohto statočného gréckeho 
vojaka. Myšlienku podporil aj zakladateľ 
novodobej olympiády Pierre de Coubertin, 
ktorý zaradil novovytvorený beh s názvom 
maratón do programu prvých moderných 
olympijských hier. Tie sa konali v roku 1896 
v Aténach.

Po stopách Feidipidda
10. apríla 1896 ľudia v Aténach netrpezlivo 
čakajú, kto ako prvý dobehne do cieľa. Na 
klasickej trati z Maratónu do Atén pre-
teká sedemnásť odvážnych bežcov, z toho 
trinásť Grékov. Medzi nimi je aj Spyridon 
Louis, ktorý sa na štart dostal iba vďaka 
protekcii plukovníka Papadiamantopou-
losa. Práve jemu robil mladý Spyirdon  
osobného sluhu a poslíčka počas vo- 
jenskej služby a údajne mu vedel doniesť 
cigarety vždy najrýchlejšie zo všetkých. 
Plukovník ho preto prihlásil na olym- 
pijský maratón, a to aj napriek nevydarenej 
kvalifikácii, v ktorej jeho poslíček skončil 
až sedemnásty z devätnástich štartujúcich. 
Po opatrnom úvode mladý Grék predbieha  

jedného súpera za druhým. V horúcom 
počasí si rozumne rozložil sily a nakoniec 
míňa aj svojho posledného súpera, ktorým 
je vyčerpaný Austrálčan Flack. Ten bežal 
dlho na čele pretekov, ale precenil svoje 
schopnosti a preteky nakoniec vzdal. Spyri-
don Louis dobieha do cieľa za obrovských 
ovácií publika v čase 2 hodiny, 58 minút a 
50 sekúnd. Až o necelých osem minút po 
ňom pribieha jeho krajan Charilaos Vasila-
kos, víťaz kvalifikačných pretekov. Bronz si 
vybojuje Gyula Kellner z Uhorska, hoci tretí 
v cieli je ďalší Grék Spyridon Velokas. Ten 
je ale diskvalifikovaný, pretože kus trate 
absolvoval na kočiari. Spyridon Louis sa 
stáva národným hrdinom a získava si úctu 
všetkých Grékov. Za zmienku stojí, že po 
olympiáde už nikdy ďalší maratón nebežal.

Jednotných 42 195 metrov
Na prvej olympiáde v Aténach merala trať 
približne štyridsať kilometrov, v tom čase 
ešte presná dĺžka maratónu neexistovala. 
Každý maratón bol iný, závisel od kon-
krétnej trasy, a preto mal vždy aj inú dĺžku. 
Ako sa teda dospelo k netradičnému číslu 
42 195? V roku 1908 na olympijských hrách 
v Londýne začínal beh maratónu pri Wind-
sorskom zámku a cieľ bol na olympijskom 
štadióne pred diváckou lóžou kráľovskej 
rodiny. Oproti pôvodnému plánu bol 
predĺžený o 385 yardov. Z plánovaných 26 
míľ tak bolo 26 míľ a 385 yardov, čo zod-
povedá vzdialenosti 42,195 km. Práve túto 
dĺžku ustanovila Medzinárodná atletická 
federácia v roku 1924 ako oficiálnu a od-
vtedy sa behá maratón vždy na rovnako 
dlhej trati.

24 foto: aktuality.sk

Šport    Maratón, Americký futbal
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Maratón a magických 42 195 metrov
Každý vie, čo pojem maratón znamená, no málokto pozná príbeh vojaka Feidippida,  
vďaka ktorému tento beh vznikol. 

TOMÁŠ KUBEJ

Maratónsky beh sa 
stáva aj na Slovensku stále 
populárnejším.

Odsúdení na úspech 
Hrať Americký futbal a vyhrať Super Bowl je snom miliónov amerických chlapcov.  
V rodine Mannigovcov sa sen, zdá sa, mení na povinnosť, na ktorú sú muži rodu predurčení.

JAKUB LIŠKA

olískou zrodu amerického 
futbalu a zároveň krajinou, 
kde tento šport rok čo rok 
láme rekordy v popularite sú, 
ako už sám názov napovedá, 

Spojené štáty americké. Pre vyvrátenie 
toho, že je populárnejší hokej, máme 
pár čísel. Len v školskom roku 2012/13  

v Spojených štátoch evidovali viac než 
14-tisíc stredoškolských mužstiev a takmer 
1,1 milióna hráčov amerického futbalu.  
Nezapočítavame univerzity a zadné dvory 
domácností. Minuloročný Super Bowl, 
teda finále Národnej futbalovej ligy iba v  
Spojených štátoch sledovalo takmer 112 
miliónov divákov. 

Čísla ukazujú, aký populárny tento šport 
je a zároveň aký dobrý musíte byť, aby 
ste sa cez stredoškolské a univerzitné 
mužstvá dostali až na vrchol – do NFL. 
Medzi najlepších z najlepších. V rodine 
Manningovcov však nielen patriť me-
dzi najlepších z najlepších, ale byť úplne 
najlepší, očividne znamená patriť do rodiny.   

K
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Šport    Americký futbal

A to priamo na najsledovanejšom poste, 
ktorý často oddeľuje úspešné mužstvá od 
priemerných. Dirigent a mozog útočných 
formácií, pravá ruka trénera na ihrisku – 
quaterback.

Od quaterbacka sa očakáva výborné 
vnímanie hry, čítanie obranných formácií 
súpera, koordinácia oka, rýchlych a 
správnych rozhodnutí a presná distribú-
cia prihrávok do rúk spoluhráčov, čím 
svoje mužstvo posúvate v útoku vpred 
až k touchdownu. Americký futbal, mi-
nimálne z pohľadu quaterbacka, zna-
mená vidieť hru ako šachy. Byť mysľou o 
krok pred súperovou obranou a zároveň 
vštepiť toto vnímanie spoluhráčom. 
Vtedy viete byť úspešný a víťaziť. Ak to však 
quaterback dokáže aj na prahu štyridsiatky, 
musí mať na drese meno Peyton Manning. 

V mene brata
Peyton už na univerzite v Tenessee doka-
zoval, že je predurčený na prepisovanie 
rekordov. V záverečnom ročníku v roku 
1997 viedol svoje mužstvo až k víťazstvu 
v skautami ostro sledovanej univerzit-
nej lige. Získal 15 individuálnych ocenení 
a prekonal 11 univerzitných rekordov.

Za mnohé však vďačí staršiemu bratovi. 
Cooperovi Manningovi rovnako pred-
povedali veľkú futbalovú kariéru. V po-
slednom ročníku strednej školy práve duo 
Manning-Manning privádzalo súperove ob-
rany do zúfalstva. Cooper bol pre Peytona 
dokonalý terč. V lete pred odchodom na uni-
verzitu, kde mal čerstvo udelené futbalové 
štipendium, mu však doktori diagnostiko-
vali zúženú chrbticu a zovretie nervov, čo 
znamenalo koniec sľubnej kariéry. Peyton 
ale pri podpise svojej prvej profesionálnej 
zmluvy na brata nezabudol. Na jeho počesť 
dodnes nosí dres s Cooperovým číslom 18.     

Velikán
Svojho debutu v NFL sa ako draftová jed-
notka dočkal v roku 1998 v drese Indianap-
olis Colts. Okamžite prekonal nováčikovské 
rekordy v počte touchdownov a nahá-
dzaných yardov, teda pre quaterbacka 
tých najprestížnejších. Nešlo však iba o vý-

konnostné vzplanutie nováčika. Peytono-
vi sa vyhol takzvaný syndróm druhej 
sezóny, na ktorú dopláca mnoho mladých 
športovcov, a výbornú výkonnosť si zacho-
val počas nasledujúcich 16 sezón až dodnes.

Päťnásobný najužitočnejší hráč ligy a 
víťaz Super Bowlu z roku 2006 si pre svoju 
inteligenciu a dokonalú organizáciu hry 
vyslúžil prezývku Šerif. „Je inteligentnejší 
ako ktokoľvek iný,“ povedal na margo Ma-
nnigovho vnímania hry jeho bývalý tréner 
Frank Reich. Zoznam všetkých rekordov a 
ocenení, ktorých je držiteľom, by bol snáď 
dlhší ako tento článok. Jediným uzlíkom na  
takmer dokonalej kariére bol pre Peytona 
rok 2011. Pre pretrvávajúce problémy s 
krkom vynechal celú sezónu a zdalo sa, že 
úžasná kariéra sa končí. Po úspešnej ex-
perimentálnej liečbe si však opäť obliekol 
dres. Nie už však ako ikona Indianapolisu, 
ktorému bol verný po celú dovtedajšiu ka-
riéru.

Peytonov veľký comeback sa odohral 
v drese letargického Denveru, ktorý to 
pod vedením „Šerifových zákonov“ minulý 
rok dotiahol až do, bohužiaľ, neúspešného
Super Bowl-u. Fanúšikovia tohto športu 
sú aj napriek tomu vďační, že vidia, ako 

táto už 38-ročná legenda vedie hromovým 
O-MA-HA svoj tím do ďalšieho útoku.

Po mame? Nevadí
Najmladším z trojice bratov Manningovcov 
je Elli. Možno pre úplnú povahovú odlišnosť 
a tiež pre pomerne veľký vekový rozdiel 
vždy skôr inklinoval k mame. Spočiatku 
sa malý Elli vôbec nejavil ako športovo 
nadaný chlapec, avšak pri hre na ihrisku 
sa postupne ukazovalo, že jeho pravačka 
neostane rodinnému priezvisku veľa dlžná. 
Počas záverečného ročníka strednej školy 
už jeho meno rezonovalo medzi trénermi 
univerzitných mužstiev a Elli dostával aj zo 
dvadsať ponúk na štipendium týždenne. 

Počas univerzitnej kariéry, tak ako sa u 
Manningovcov patrí, zbieral jedno ocenenie 
za druhým a dodnes patrí na popredné 
miesta historických štatistík univer-
zitnej ligy. Podobne ako Peyton sa aj Elli stal 
draftovou jednotkou svojho ročníka, keď si 

ho v roku 2004 vybralo San Diego Chargers. 
Okamžite však bol vymenený do New Yor-
ku, kde je už 11 sezón jednotkou na poste 
quaterbacka. 
V porovnávaní s Peytonom, ktorému sa 
nikdy nevyhne, prehráva tak v počte rekor-
dov, ako aj v bilancii vzájomných zápasov. 
Na ihrisku to nie je šerif. Pre pokojnú po-
vahu a rozvahu v ťažkých momentoch, 
ktorú zdedil po mame, dostal prezývku 
„Easy“.

Síce nikdy úplne nevystúpil z tieňa 
slávnejšieho brata, no možno práve mamine 
povahové črty pokojného muža v zlo-
mových momentoch mu dávajú priebežné 
víťazstvo v tom najdôležitejšom porovnaní. 
Prstene za Super Bowl si už vyhádzal dva.    

Archie kto?
Niekedy je najlepšie končiť začiatkom. Po-
pri úspechoch slávnych synov sa totiž často 
zabúda, že gény museli po niekom zdediť. 
Hlavou športovej dynastie, ktorá však žije v 
tieni a slávy svojich detí a smoly v kariére, 
je otec Archie. 

Práve Archie Manning bol dlhoročnou 
súčasťou NFL a najväčšou inšpiráciou 
svojich detí. V 70. a 80. rokoch bol 
považovaný za výborného dynami-
ckého rozohrávača, v lige strávil 14 sezón, 
nikdy však nedosiahol méty ako jeho 
synovia. Doug Farrar z Yahoo sports o 
ňom napísal: „Stal sa personifikáciou spo-
jenia: dobrý quaterback – zlý tím.“ New 
Orleans, v ktorom pôsobil prevažnú časť 
svojej kariéry, bol totiž považovaný za 
jedno z najhorších mužstiev svojej doby. 
Archie bol predovšetkým univerzitnou 
hviezdou a je aj členom univerzitnej siene 
slávy. Zo svojho ústrania si však hlavu 
nerobí. „Ak by som neprichádzal spolu s 
Ellim a Peytonom, možno by nikto nevedel, 
kto som. Možno iba pár ľudí, starých ľudí. 
Ale je to prirodzené. Roky letia rýchlo,“ po-
vedal na premiére filmu The book of Man-
ning, patriarcha rodu. 

Aj navzdory tomu, že sám bol quater-
backom, nikdy sa nesnažil svojich synov 
trénovať, alebo tlačiť do futbalu: „Dal som 
im oveľa menej rád, ako si ľudia môžu 
myslieť. Iba, ak ma o to požiadali.“ Pár rád 
a (zatiaľ) tri prstene za Super Bowl. Slušná 
vizitka, čo poviete?

ZUMAG
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Vedeli ste, že    

Máte otázky, na ktoré  
sa bojíte spýtať?  

Alebo neviete,  
koho osloviť? Napíšte  
nám na facebookovú 

skupinu Časopis Zumag a 
a Lucka sa opýta za vás.

Lucka sa pýta

... s Lottou Mižikovou, vedúcou 
študijného oddelenia FF KU

ZUMAG

Študenti našej univerzity si mnohokrát nevedia pomôcť 
pri písaní písomných prác − ktorou smernicou sa konk-
rétne riadiť a kde možno jednoducho nájsť ich presné 
znenie?
Treba rozlišovať tri smernice. Prvá je Smernica dekana FF 
KU o písomných prácach študentov bakalárskych a magis-
terských študijných programov, zverejnená v Informáciách o 
štúdiu, ktoré zadarmo dostal každý študent pri zápise. Ďalej 
je to Smernica rektora 4/2011 o náležitostiach záverečných, 
rigoróznych prác... a Smernica dekana FF KU 1/2011 o 
ukončení štúdia (obe sú zverejnené na úradnej nástenke 
ff.ku.sk/úradná nástenka/vnútorné predpisy). Prvá smerni-
ca určuje formu písania prác počas štúdia, napr. seminárne 
práce, ďalšie dve sa navzájom doplňujú a určujú vzhľad a ob-
sah záverečných prác (bakalárskych a diplomových).

Dôležitou súčasťou písania prác sú spôsoby citova-
nia a parafrázovania použitých literárnych zdrojov. Na 
základe čoho je potrebné zvoliť vhodný spôsob citácie, 
a tiež postup pri citovaní?
Spôsoby citácie aj v jednom aj v druhom prípade sú rozpísané 
v smerniciach. Ak by napriek tomu vznikali isté nejasnos-
ti, tak pri záverečných prácach je poradcom školiteľ a pre 
všetky práce je tiež nápomocná kniha Dušana Katuščáka – 
Ako písať práce. 

Podľa ktorej z metód by študenti mali vo svojich prácach 
citovať? Ich výber závisí od jednotlivo od vyučujúcich 
alebo od typu písomnej práce?
Spôsob citovania sa pri kontrole na študijnom oddelení 
neskúma, kontrolujeme formálnu stránku záverečných 
prác. Citovanie je už konkrétna záležitosť, ktorá sa rieši 
medzi školiteľom a študentom. Pri seminárnych prácach o 
spôsobe citovania rozhoduje príslušná katedra, kde sa práca 
odovzdáva.

? V každom čísle prináša 
Nikola zopár zaujímavostí  
z rôznych oblastí života. 

Netradičný pohľad na 
tradičné témy. 
Vedeli ste že...

Periodická tabuľka 
Mendelejeva pri zostavovaní jeho periodickej tabuľky 
inšpirovala kartová hra nazývaná v Severnej Amerike  
Solitér a inde pasiáns, ktorej cieľom je usporiadať karty  
horizontálne podľa farby a vertikálne podľa veľkosti. 

Oslavovaná rádioaktivita
Dlho sa predpokladalo, že niečo tak zázračne energické  
ako rádioaktivita musí byť prospešné. Celé roky preto 
výrobcovia zubnej pasty a zažívacích prostriedkov pridá-
vali do svojich výrobkov rádioaktívne thorium. 

Mini Pluto
Explanéta Pluto je skutočne maličká. Tvorí len štvrtinu 
percenta hmotnosti Zeme. Keby sme ho položili  
na Spojené štáty, nepokryl by ani celú polovicu štyridsia- 
tich ôsmych štátov. 

(Ne)sadnite si, prosím
Na stoličke v skutočnosti nesedíte, ale vznášate sa nad ňou 
vo výške jedného angströmu (t.j. stomilióntina centime-
tra). Vaše elektróny a jej elektróny bránia akejkoľvek bližšej  
intímnosti. 

Nebezpečné olovo
Olovo je večné a my, ktorí žijeme dnes, máme v krvi  
približne o 625-krát viac olova ako ľudia pred sto rokmi. 
Množstvo olova v atmosfére rastie naďalej, ročne až o  
stotisíc ton. A to úplne legálne – vďaka automobilom, ale aj 
priemyselným aktivitám.

Kučeravé myšlienky
To, ako rýchlo mužom rastie brada, je čiastočne ovplyvnené 
tým, ako často myslia na sex, pretože myšlienky na sex  
vyvolávajú zvýšenú produkciu testosterónu. 

ZDROJ: podľa knihy Billa Brysona (Stručná histórie témeř 
všeho)

Tentokrát o zaujímavostiach z vied, 
ktoré sme v škole nemali v láske. 

?



 

Fotoeseje Michala Kolibu

 

Z blata do... kaluže? 

Verejnosťou a médiami otriasa škandál Piešťanskej nemocnice s predraženým CT a rapperom Egom v správnej rade. 
Rapper, ktorý podal svoje vyjadrenie prostredníctvom vulgárneho videa sa stal nielen “hitom” internetu, ale aj 

slovenského parlamentu. “Prečo práve on?” - pýtali sa opoziční poslanci...  - asi treba mať veľké ego, keď sa dáte na 
tak drahé CT. 

 

S plným kufrom

Výročie pádu Berlínskeho múru, Nežnej revolúcie - začiatok “slobodnej” Európy. A Slovensko? Ako keby stále kráčalo 
s plným kufrom červených manierov. Zdalo sa, že aj červená má svojú životnosť, no do kufra pribúdajú nové farby, 

ktoré sa tvária modro, no myslia na červeno. 
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